全国2004年7月高等教育自学考试
政治经济学（财）试题
课程代码：00009
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。
1.决定社会经济制度变更的经济规律是（　　　）
A.平均利润率规律




B.剩余价值规律
C.节约劳动时间的规律




D.生产关系一定要适合生产力状况的规律 
2.决定一个社会生产关系性质最根本的是（　　　）
A.社会产品的分配方式




B.占主体地位的所有制性质
C.科学技术的发展水平




D.商品经济的发达程度
3.商品最本质的因素是（　　　）
A.使用价值






B.交换价值
C.价值







D.剩余价值
4.资本原始积累的实质是（　　　）
A.剥夺大土地所有者




B.资本家之间的剥夺
C.对剥夺者的剥夺





D.用暴力剥夺直接生产者
5.某私营纺纱厂每个工人6小时内可生产10斤棉纱，消耗生产资料价值12元，工人劳动力日价值3元，工人每天劳动12小时，每小时创造价值0.5元，该厂每个工人每天创造剩余价值（　　　）
A.3元







B.6元
C.15元







D.27元
6.剩余价值的资本化被称为（　　　）
A.资本集中






B.资本积累
C.资本循环






D.资本周转
7.社会资本再生产按照规模划分可分为（　　　）
A.简单再生产和复杂再生产
B.内涵再生产和外延再生产
C.简单再生产和扩大再生产
D.物质资料再生产和生产关系再生产
8.根据生产资本不同部分的价值周转方式不同，生产资本可划分为（　　　）
A.货币资本和商品资本




B.不变资本和可变资本
C.借贷资本和商业资本




D.固定资本和流动资本
9.由于资本主义生产中消耗的资本表现为生产成本，因而剩余价值就表现为全部（　　　）
A.可变资本的增加额




B.所费资本的增加额
C.劳动耗费的产物





D.活劳动消耗的产物
10.在资本主义制度下，独立执行产业资本循环中商品资本职能的资本是（　　　）
A.工业资本






B.银行资本
C.借贷资本






D.商业资本
11.垄断与竞争的关系是（　　　）
A.垄断产生后竞争不复存在
B.垄断本身不会产生竞争
C.垄断本身产生的竞争与自由竞争没有什么区别
D.垄断没有消灭也不可能消灭竞争，而是与竞争并存
12.垄断资本主义时期银行的新作用表现为银行是（　　　）
A.资本主义信用的中介




B.资本家支付关系的中介
C.万能的垄断者





D.股票的主要发行机构
13.国家垄断资本主义对私人垄断资本宏观经济管理与调节的最根本的目的是（　　　）
A.促进私人垄断资本的发展，使垄断资产阶级获得高额利润
B.稳定币值，防止通货膨胀
C.保证国家获得巨额的财政收入
D.限制私人垄断资本的发展，克服生产的无政府状态
14.发达资本主义国家之间经济关系的本质是（　　　）
A.控制与反控制，剥削与反剥削
B.和平共处，共同发展
C.按照资本和实力在经济上分割世界，维护垄断资本的利益
D.相互争夺，不相交往
15.垄断资本主义的历史地位是（　　　）
A.不平衡的资本主义




B.寄生的资本主义
C.过渡的资本主义





D.不断发展的资本主义
16.我国必须经过社会主义初级阶段的历史时期以便实现（　　　）
A.由新民主主义社会转到社会主义社会
B.工业化和经济的社会化、市场化、现代化
C.对私有制的社会主义改造
D.在我国建立起社会主义经济制度
17.社会主义的根本目的是（　　　）
A.发展商品经济





B.调整产业结构
C.转变增长方式





D.实现共同富裕
18.在我国现阶段，资产属于私人所有和存在雇佣劳动关系的经济是（　　　）
A.私营经济






B.个体经济
C.集体经济






D.国有经济
19.我国公有制的主要实现形式是（　　　）
A.股份制







B.承包制
C.租赁制







D.合同制
20.按劳分配通过商品货币形式实现是指（　　　）
A.通过劳动力价值实现
B.按劳动者创造的商品价值分配
C.以商品交换作为实现按劳分配的中间环节
D.以劳动力买卖作为按劳分配的中间环节
21.我国经济体制改革的核心问题是建立最有利于（　　　）
A.国家和企业的关系
B.资源有效配置的计划和市场的关系
C.宏观经济和微观经济的关系
D.快速发展和提高效益的关系
22.我国国有企业产权关系明晰是指国家拥有资产所有权，企业拥有（　　　）
A.法人使用权






B.法人财产权
C.经营收益权






D.依法处置权
23.价格机制发挥作用的形式是价格与（　　　）
A.价值长期背离





B.价值始终保持一致
C.价值的背离及其趋于一致



D.货币供应量的多少无关
24.货币的非现金流通是（　　　）
A.以财政为中心进行的




B.直接通过银行进行的
C.在银行监管下通过企业进行的


D.通过商业部门进行的
25.在社会主义的人口再生产过程中，作为消费者的人应当与（　　　）
A.生活资料的生产保持相适应的比例关系
B.生产资料的分配保持相适应的比例关系
C.生产中的物质耗费保持相适应的比例关系
D.生活资料的交换保持相适应的比例关系
26.社会主义国民收入按其最终用途形成（　　　）
A.积累基金和后备基金




B.积累基金和消费基金
C.消费基金和保证基金




D.管理基金和文教基金
27.社会保障是通过国民收入再分配所形成的一种（　　　）
A.交换关系






B.消费关系
C.协作关系






D.分配关系
28.发展外向型经济必须具备良好的投资“硬环境”，即（　　　）
A.高素质人材的培养
B.对外开放政策的完善
C.能源、电力、交通等基础设施的超前发展
D.市场经济法律体系的完善和实施
29.扩大外贸出口最根本的途径是（　　　）
A.大力发展出口商品的生产
B.压缩内销以扩大外销
C.加大初级产品出口
D.取消对出口的管理
30.实施宏观间接调控方式所采取的计划手段是（　　　）
A.指导性计划






B.指令性计划
C.有行政约束力的计划




D.企业必须执行的计划
二、多项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)
在每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。
31.生产工具是（　　　   ）
A.生产的主体
B.劳动资料中最主要的因素
C.首要的生产力
D.生产中起主导作用的因素
E.划分经济发展时期的主要标志
32.区分不变资本和可变资本的意义在于（　　　   ）
A.揭示了资本的不同部分对资本周转速度的影响
B.揭示了资本的不同部分对剩余价值生产的影响
C.揭示了资本的不同部分对剩余价值分配的影响
D.进一步揭露了剩余价值的源泉和资本主义剥削的实质
E.为考察资本主义剥削程度提供了科学依据
33.资本家不断进行资本积累的原因在于（　　　   ）
A.增加社会财富
B.发展社会生产力
C.追逐剩余价值的内在动力

D.竞争的外在压力
E.资本家的节欲
34.剩余价值和利润的关系表现在（　　　   ）
A.剩余价值是利润的本质
B.利润是剩余价值的本质
C.利润是剩余价值的转化形式
D.剩余价值是利润的转化形式
E.利润是剩余价值产生的前提
35.垄断资本主义国家与私人共有的垄断资本产生的途径有（　　　   ）
A.国家采取“国有化”政策把私人垄断资本收归国有
B.国家购买私人垄断企业的一部分股票
C.国营企业吸收一部分私人垄断资本的投资
D.国家通过财政拨款直接投资兴建新企业
E.国家与私人垄断资本联合投资兴建新企业
36.我国大力发展和积极引导非公有制经济，要（　　　   ）
A.放宽市场准入
B.允许其进入法律法规未禁入的行业和领域
C.使之与其他企业享受同等待遇
D.实现公平竞争
E.改进对非公有制企业的服务和监督
37.我国社会主义市场经济体制（　　　   ）
A.已经初步建立
B.已经完全建成
C.尚要进一步完善
D.已经相当完善
E.正在初步建立过程中
38.生产要素市场包括（　　　   ）
A.生产资料市场
B.消费品市场
C.劳动力市场
D.金融市场
E.技术、信息市场
39.增加社会主义国民收入的途径有（　　　   ）
A.增加生产领域中的劳动量
B.提高商品价格
C.提高劳动生产率
D.节约使用生产资料
E.加大转移到新产品中的生产资料的投入
40.我国在对外开放中实施“走出去”战略要做到（　　　   ）
A.积极参与区域经济交流与合作
B.进一步扩大外贸出口
C.鼓励有比较优势的企业对外投资
D.形成一批有实力的跨国企业
E.创立一批有实力的著名品牌
三、简答题（本大题共5小题，每小题6分，共30分）
41.二次大战后资本主义经济危机和再生产周期呈现出哪些特点？
42.资本主义的股份公司是怎样产生和发展起来的？
43.欧洲联盟的建立有什么作用？
44.我国应怎样建立合理的消费结构？
45.简要回答企业经营机制的涵义及其基本内容。
四、论述题（本大题共3小题，每小题10分，共20分。以下3题，第46题必答，从第47、48题中任选一题作答，如全答只判第47题。）
46.价值规律为什么能自发刺激社会生产力的发展？
47.农业在我国国民经济中具有哪些作用？
48.试述我国宏观间接调控的作用过程。
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